
平成 27 年度 第４回湯河原町総合教育会議会議録 

 

日 時 平成 27 年 11 月 16 日（月）午後３時 00 分～４時 30 分 

場 所 教育センター201 会議室 

出席者（委員）町長、副町長、教育長、早藤委員、小松委員、貴田委員 

欠席：石井委員 

   （事務局）総務部長、地域政策課長、企画係長 

   （教育委員会事務局）教育部長、社会教育課長、学校教育課長、 

図書館長、美術館長 

（説明員）福祉部長、福祉課長 

 

１ 開 会 

 

２ 町長あいさつ 

・皆様こんにちは。 

 新しい仕組みがスタートして本日は第４回目の総合教育会議となり、委員の皆

様には大変お忙しいところ、ご出席を賜りありがとうございます。 

 昨日、尾木直樹さんの講演に出席された方もいるかと思いますが、人権意識に

ついてあらためて町全体で考えていこうという機会として捉えていただければ

と思っております。それぞれのご感想もあろうかと思いますが、ぜひ何かござい

ましたらご意見等いただければと思っております。 

本日は、案件といたしまして教育大綱の骨子案と大綱案の提示をさせていただ

くということですので、忌憚のないご意見をいただく中で方向性をご確認させて

いただければと思いますので、どうぞよろしくお願いいたします。 

 

３ 教育長あいさつ 

 皆さん、こんにちは。 

 本日は、第４回の総合教育会議の開催、ありがとうございます。また昨日は多

くの方のご参加がありました人権講演会を開催いただき、大変ありがとうござい

ました。 

中学校での悲しい出来事から２年と７か月が過ぎました。調査委員会からのご

提案を踏まえ、学校と教育委員会ではそれぞれ人権教育の計画的な実施、小・中

学校連携での研修会開催などに取り組んでいるものでございます。 

昨日の講演会では、町の取り組みとして、多くの皆様にいじめについてあらた

めて考えていただく機会になったものと強く感じております。 



今回は、町長から教育に関する大綱案を示していただくことになっております。

教育委員会といたしましても、町長がお考えになる教育施策の総合的な方向性に

つきまして、その思いを共有するとともに、委員それぞれの立場から考えを述べ

させていただきたいと思っておりますので、どうかよろしくお願いいたします。 

 

４ 案 件 

(1) 「湯河原町教育大綱」骨子案について  …資料１ 

(2) 「湯河原町教育大綱」案の提示について …資料２ 

 ○資料１及び２を一括説明（事務局） 

 ○質疑 

（町長）  

  …大綱の期間というのは、町の裁量で自由に決められるものか。 

（事務局） 

…自由となります。多くの市町村で首長の任期を勘案した設定になろうか

と思います。 

（町長） 

…教育では継続性が強い部分があり、首長が変わっても基本的な部分が大

きく変わることはないのではと思うし、今の事務局の考え方もあるとは思

うが、４年間という設定をした場合に、教育についての考え方があまり変

わることがどうなのかという疑問が、私の印象としてあるのでこの場でお

話をさせていただいたことなので、よろしくお願いします。 

（早藤委員） 

  …とてもしっかりした案ができていると思います。町長からお話しがあっ

たように、これは大綱ですので基本的な方針として大きな枠を作るものだ

と思います。 

今回の案は非常に詳細なところまで明記されているので、逆にしばられ

てしまうのではないか、このような文言が入ってくると、長いスパンで考

えた場合、たとえば時勢の変化にあわせ変えなければいけないようなとき

に、今まで教育員会で毎年修正してきた基本方針の上になるものがこの大

綱なので、細かい部分までは明記しなくてもいいのではないかという気が

します。 

行政と教育委員会が合意のもとで進めていくという中で、大きなくくり

ができてくればいいのではないかと、漏れがなく、広げられる弾力性のあ

る文言にしたほうが良いというのが私の感想です。 

 



（町長） 

  …今までの基本方針や歴史があり、過去からの流れを考えると期待はある

にしても詳細な文言によって運用の中でしばられてもいけないと思う。考

え方として、この大綱のほかに何か仕組みはあるのか。 

（事務局） 

  …大綱を教育総合会議の中で決めて、その先はたとえば総合計画に対する

実施計画にあたると思いますが、予算にかかることなど、特に決まりはあ

りませんが大綱とは別になると思います。 

（町長） 

…学校教育中心の基本方針との整合性、関係性はどのように整理するのか。 

（教育長） 

…基本方針は毎年修正をしていますが、この総合教育会議で合意した大綱

については、基本方針の中に反映されてくるものだと理解しています。 

（町長） 

…先ほどの早藤委員からの意見のとおり、あまり大綱に詳細を書きすぎて

しまうことに対する懸念も出てくると思うが。 

（早藤委員） 

…大綱に明記されているのに、毎年作る基本方針の中に盛り込まれないの

はおかしいということにもなりかねないと思いますので、内容が毎年変わ

るようなものは大綱ではなく基本方針に入れたほうが運用はしやすいので

はないかと思います。 

（事務局） 

  …たとえばですが、神奈川県の大綱では、今回の案でいうところの第２章

までとして公開されており、基本方針的な記述は大綱にはありません。 

市町村におきましては、海老名市などでも今回の案ほど踏み込んでおり

ません。第３章を検討した際、ここにない事項がでてくる可能性も思い浮

かべました。 

（小松委員） 

…資料２の５ページの幼児教育の記載に保育所があるが、2011 プランの改

定では記載がなく、福祉課に伺ったところ教育機関ではなく子どもを預か

る場所だという回答でしたが、私は目を向けていくべきことと思います。  

総合計画との整合性がないので検討していただきたい。 

（町長） 

…新しい子育て支援の視点からは、認定こども園は保育だけでも教育だけ

でもなく、2つをあわせた機関として方向性が示されているので、2011 プ



ランの記載を事務局で確認してもらいたい。福祉課でも今の件については

国の誘導する方向などを踏まえて統一しておかないと、この大綱や総合計

画の整合性、信憑性がなくなる可能性があるので、調整することとしたい。 

（町長） 

…５ページ以降の部分について、極論でいえば削除するのか記述を変える

のか、再度検討をしなければいけないのでは。 

（教育長） 

…４ページの基本目標だけだと内容が理解しにくい部分もあるので、５ペ

ージ以降は解説というような形での表記にしたら良いのでは。 

 今年度については、この記載内容と基本方針との整合性はとれている。 

（町長） 

…解説という書き方がいいのか、また大綱の中で詳細な文言が必要なのか

どうか、ガイドライン的な捉え方のできる表現に見直すことができるのか。 

（事務局） 

…５ページ以降は再度文章を検討させていただくことで、全体のスケジュ

ールも含めてあらためて提示させていただきます。 

（町長） 

…では大綱については修正案がまとまり次第、事前に皆さんに送付させて

いただき、意見をいただく方法で進めさせていただくことで皆さんよろし

いでしょうか。 

（委員全員）  

  …了承 

（町長） 

  …なお案件の(1)の骨子案については了承ということでよいでしょうか。 

（委員全員）  

  …了承 

（町長） 

…では事務局はそのように作業を進めてください。 

 

(3) その他 

（事務局） 

…資料１につきましては、12 月の議会にご報告させていただきます。次

回につきましては 1月中を予定し、またご連絡させていただきます。 

 

５ 閉 会 


